

长清区司法局围绕法治政府建设开展重点工作 实现司法行政工作五个“无中生有”



打造全省首个民主法治研究院——西李民主法治研究院。

通讯员 崔素

长清区司法局立足“一个统筹、四大职能”，切实履行工作职责，围绕法治政府建设，扎实开展普法依法治理深入推进、公共法律服务便民利民、社区矫正执法规范、法律援助精准拓展等重点工作，实现司法行政工作五个“无中生有”。

开展“依法治村”试点，民主法治研究院“无中生有”。

打造全省首个民主法治研究院——西李民主法治研究院，以“研究推广基层民主法治建设经验，全面建设法治乡村”为宗旨，以打造平台、探索经验、解读政策、咨政建言、推广交流等为重点，全面总结全国、全省民主法治示范创建经验，研究梳理适合本地特色的经验做法，研究成册；举办乡村法治论坛，围绕基层民主法治建设中遇到的问题开展理论与实务研究，为乡村民主法治建设提供理论支撑和智力支持；利用研究院的资源优势，解读国家有关乡村法治建设的最新政策；利用调研收集整理的各类乡村法治建设信息，提供及时有效的政策建议，为乡村法治建设贡献智慧和力量。补齐法律服务短板，大学生

志愿服务队“无中生有”。

积极成立由6所高校3356名法学生组成的山东省最大的大学生法律援助志愿服务队；创新培训模式，邀请律师采用线上模式定期对志愿者进行业务知识、执业规范培训；创新考核评价机制，将志愿服务考核纳入到优秀毕业生考核范围；拓宽联络渠道，公开政务邮箱，选派律师每天就服务过程中遇到的问题进行沟通解答，不断提升规范性、准确性。

提升社区矫正质量，律师参与管理“无中生有”。

从全区6家律师事务所选派10名律师，组建长清区律师参与社区矫正实施精准帮教服务团，形成“法律相伴助矫正 律师同行塑新生”工作模式，通过全程帮教、源头帮教、分类帮教、上门帮教、“菜单”帮教、法治帮教、综合帮教、特别帮教、温馨帮教、延伸帮教的方式参与调查评估、方案制定、教育管理、以案释法、法律咨询、文书审查、人员培训、心理咨询、综合服务等工作，探索形成律师参与社区矫正实施精准帮教的“长清模式”，截至目前，律师已参与线上线下教育活动2场60余人次，参与制定个性化矫正方案12人次，制作专

题讲稿5个。

打造普法宣传阵地，法治文化长廊“无中生有”。

建立“一条线一张图一盘棋一张网”工作机制，成立领导小组，出台意见部署，形成“1+1+4+N”一张网联动覆盖格局；平安街道打造“一心一带一轴”品牌，文昌街道突出“一带一路”布局，归德街道推动“一屋一室”建设，孝里街道推进“一场两点”品牌；举行黄河流域生态保护和高质量发展法治保障论坛，与济南市委党校政法教研部结对组建黄河流域高质量发展法治保障与社会主义法治文化共建共研基地，创作法治理论成果7篇；在黄河河务局建立首个法律服务工作站。

构建“队建执法”模式，社区矫正执法大队“无中生有”。

印发《关于加强全区社区矫正工作队伍建设建设的实施意见》，在全市率先成立社区矫正执法大队，坚持“集中管理+队建执法”，建立区司法局统管、执法大队主管，执法中队直管的三级定责体系。通过推行“队建制”管理模式，深化刑事执行一体化，推动社区矫正工作再上新台阶。截至目前，已开展联合执法60余次。

为广大人民调解员打造学习交流的新平台 长清区人民调解员协会成立

本报8月25日讯(通讯员 崔素) 近日，长清区举行人民调解员协会成立暨揭牌仪式。区政府副区长黄治修出席活动并揭牌，区司法局党组书记、局长王新勇出席活动并致辞，党组成员、副局长邵兴迎主持活动，局领导孙力、陈涛、何长宾，人民调解员协会会员、各街镇调解员代表、专业调解委员会代表，山东天齐律师事务所代表参加活动。黄治修、王新勇共同为协会揭牌，为协会班子颁发任命书，人民调解员协会会长徐光亮作表态发言。

黄治修指出，长清区人民调解员协会的成立，标志着长清人民调解工作迈入了新发展阶段，在新起点上开启了人民调解工作新征程。标志着长清人民调解工作架起了联系调解组织的桥梁，编好了服务人民调解员的纽带，为广大人民调解员打造了学习交流的新平台，提供了干事创业的大舞台。

黄治修要求，要凝聚共识，深刻认识协会成立的意义；要形成合力，切实加强协会自身建设；要确保实效，充分发挥协会职能优

势。积极参与全区“一站式”矛盾纠纷中心工作，创新调解方式和手段，打造一支懂法律、善调解、接地气、守纪律、会做群众工作的专业化人民调解员队伍；聚焦医疗纠纷、劳动争议、道路交通、婚姻家庭、征地拆迁、民间金融、商事纠纷等社会难点、热点纠纷的调解，动员广大会员参与矛盾纠纷排查化解活动；主动加强与地方党委政府和其他社会组织的协调合作，充分发挥协会协调指导作用、协会专业优势作用，树牢人民调解新理念，完善人民调解新机制，构建人民调解新格局，在维护社会和谐稳定上彰显战斗力。

王新勇在致辞中表示，长清区人民调解员协会的成立，是适应新时代，化解新矛盾的务实举措，肩负新的使命与责任，承载新的重托与期望，要学在新处，谋在深处，干在实处，以清醒的头脑、饱满的热情、昂扬的斗志扎实工作，凝聚协会成员的智慧和力量，开创长清调解工作新局面，谱写长清调解事业新篇章，为长清加快建设新时代社会主义现代化山水魅力中心城区贡献力量。



长清区举行人民调解员协会成立暨揭牌仪式。

长清区司法局： 聚焦黄河国家战略增强群众护河意识

长清区司法局聚焦黄河流域生态保护和高质量发展的重点，立足司法行政职能，准确把握发展大局，按照“1+1+4+N”（司法局+河务局+四个街镇+相关部门）工作格局，科学谋划具体举措，成效显著。

打造浓厚宣传氛围。以“八五”启动为契机，以营造良好的黄河法治文化氛围为重点，发挥微信公众号、微视频等新媒体优势，开展“长说法·常普法”14期，形成多角度、立体化、全景式宣传效果，受教育群众达3.2万人次，增强群众管河、护河、爱河意识。

完善协同治理体系。建立沿黄流域联合执法协作机制，形成

司法行政、黄河河务、生态环境、街道办事处四方联动机制，助力黄河“四乱”清理工作，清理涉河违法违规建设项目20处，碍洪物2200余棵，清理堆放碍洪物40余堆，强化了沿黄流域行政执法的衔接。

提升法律服务质效。着力打造沿黄“全域覆盖、纵横贯通、业务齐全”的法律服务集群，在黄河河务局管理段建立长清区司法局法律服务工作站，选派精干律师担任法律顾问，开展法治讲座20场次；成立3000余人的大学生法律援助志愿者服务队，发挥志愿服务队在矛盾纠纷化解中的专业力量，共处理矛盾纠纷40起。（通讯员 崔素）

长清区检察院召开会议 传达全市业务推进会精神

本报8月25日讯(通讯员 王文强) 近日，长清区人民检察院召开业务工作分析推进会，传达学习济南市检察院检察长鲍峰在全市检察业务推进会上的讲话精神，研究下一步业务工作计划。党组书记、检察长景科主持会议，分管副检察长、各业务部门负责人参加会议。

会上，景科检察长首先传达了鲍峰检察长在全市业务推进会上的讲话精神，并对下一步业务工作进行部署。各业务部门负责人汇报了各项考核指标



长清区检察院召开会议传达全市业务推进会精神。

进展的具体情况和下一步赶超计划。分管检察长作了点评，指

出了问题，提出了下一步工作思路和工作重点。

济南市长清区消防救援大队森林消防专业队员招录公告

为加快提升森林消防专业队伍专业化、职业化、规范化建设水平，切实做好森林消防专业队员招录工作，济南市长清区消防救援大队面向社会公开招聘森林消防专业队员。现将招聘事项公告如下：

招录条件

(一)具有良好的道德品行、身心健康、具有高中或同等及以上学历；
(二)拥护党的基本方针、政策、路线，忠于祖国，遵守中华人民共和国宪法和法律，具备良好

的品行和职业道德，有志为济南消防事业做贡献；

(三)自愿从事灭火救援工作，服从消防救援队伍的管理，符合《消防员职业健康》规定的身体条件；

(四)在部队服役期间未受过纪律处分，在地方无违法犯罪记录；

(五)招录18—30周岁的中国公民，条件优秀者可适当放宽年龄限制，根据岗位需要全部为男性。其中报考执勤车驾驶员的，年龄38

周岁以下，需持有A1、A2或B2驾驶证，且能独立驾驶相应车辆的。

(六)符合下列条件者优先：中国共产党党员、退役的优秀国家消防员。

报考程序

森林消防专业队员招录工作应当严格按照宣传动员、组织报名、资格审查、体格检查、政治审核、体能测试、心理测试和面试、录用等程序组织实施，严把队员招录质量关。

(一)报名时间

报名时间截止到2022年9月10日。

(二)报名方式

应聘人员自行携带档案袋，同时必须携带本人身份证复印件、本人户口簿索引页及个人页复印件、学历证书复印件、驾驶证复印件、退出现役证复印件、1寸免冠照片2张(红蓝底不限)及其他自愿提供的材料，现场填写《济南市消防救援支队政府专职消防队员报名表》参与报名。

(三)报名地点

济南市长清区消防救援大队(长清区大学城文汇路中段，常春藤南门斜对面)

联系人：

毛洪毅 18560798776

王振宇 17864165612

程丰 13808926215



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉